
Vertrauensfrage 
Klimaschutz
Mehrheiten für eine ambitionierte 
Klimapolitik gewinnen
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Politische Stimmung
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Nach zwischenzeitlichem Hoch zu Beginn der Coronapandemie: 
Vertrauen in das demokratische System auf neuem Tiefstand
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4 Politische Stimmung

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: neutral(5)/weiß nicht/keine Angabe.

überhaupt keine/eher keine Zustimmung (0-4)

eher/sehr starke Zustimmung (6-10)

20%
20%

24% 25%

35%

63%

70%
64%

59%

51%

Okt 18 Jan 19 Apr 19 Jul 19 Okt 19 Jan 20 Apr 20 Jul 20 Okt 20 Jan 21 Apr 21 Jul 21 Okt 21 Jan 22 Apr 22 Jul 22 Okt 22 Jan 23 Apr 23 Jul 23 Okt 23

>> Alles in allem funktioniert das demokratische System 
in Deutschland gut.



Mehrheit hat kein Zutrauen in die Problemlösungsfähigkeit der 
Politik – Negativtrend verfestigt sich
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5 Politische Stimmung

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: neutral(5)/weiß nicht/keine Angabe.

überhaupt keine/eher keine Zustimmung (0-4)

eher/sehr starke Zustimmung (6-10)

34%

25%
31% 34%

43%
47%

47%

61%
53%

49%

39% 38%

Okt 18 Jan 19 Apr 19 Jul 19 Okt 19 Jan 20 Apr 20 Jul 20 Okt 20 Jan 21 Apr 21 Jul 21 Okt 21 Jan 22 Apr 22 Jul 22 Okt 22 Jan 23 Apr 23 Jul 23 Okt 23

>> Die Politik in Deutschland ist in der Lage, die 
Herausforderungen der Zukunft zu bewältigen.
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Klimasegmentierung 
und Einstellungen zum 
Klimaschutz
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2.1
Klimasegmentierung
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14%

76%

52%

36%

78%

11%

„Der Klimawandel verursacht schon heute große 
Probleme und nicht erst in 50 Jahren.“

Problembewusstsein hoch, aber Debatte gilt für ein Drittel als 
übertrieben; beinahe die Hälfte beklagt finanziellen Druck

„Uns in Deutschland werden die negativen 
Folgen des Klimawandels nicht treffen.“

„Klimaschutz ist so komplex, dass ich nicht mehr 
durchblicke, was wirklich gut oder schlecht für 

das Klima ist.“

„Bei der Debatte um den Klimawandel wird zu 
stark übertrieben.“

„Ich stehe finanziell unter Druck.“ „Ich habe so viel um die Ohren, ich weiß gar 
nicht, wie ich alles unter einen Hut kriegen soll.“
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8 Klimasegmentierung

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: neutral(5)/weiß nicht/keine Angabe.

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen jeweils zu? stimme nicht zu (0-4) stimme zu (6-10)

46%
36% 40%

46% 46%
37%



Problembewusstsein

R
e

ss
o

u
rc

e
n

Einer breiten Mitte stehen rund ein Viertel Misstrauische und 
etwa ein Drittel Progressive gegenüber

9 Klimasegmentierung
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niedrig mittel hoch

Ideologische 
Skeptische

7%

Ambivalente 
Zweifelnde

18%

Aktivierbare 
Optimistische

27%

Kostenbewusste 
Pragmatische 

15%

Prekäre 
Überzeugte

7%

Progressive 
Ungeduldige 

26%

Progressive (33%)Misstrauische (25%) Mitte (42%)



17% 18%
25%

2%
15% 13%15%

25%

6% 10%

24%

8%

28% 23%
29%

4% 5% 6%

20%
31%

10% 8%
17%

7%

10%

28%

1% 5%

45%

3%

5%

26%

1%
7%

50%

3%

AfD klar dominierend unter den Misstrauischen; SD schneidet 
aktuell am besten ab bei Progressiven und in der Mitte
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10 Klimasegmentierung

Basis: Wahlberechtigte, die eine Wahlabsicht nennen. Abweichungen rundungsbedingt.

SPD CDU/
CSU

Grüne FDP AfD Linke

SPD CDU/
CSU

Grüne FDP AfD LinkeSPD CDU/
CSU

Grüne FDP AfD LinkeSPD CDU/
CSU

Grüne FDP AfD Linke

SPD CDU/
CSU

Grüne FDP AfD Linke SPD CDU/
CSU

Grüne FDP AfD Linke

Misstrauische Segmente Segmente der Mitte Progressive Segmente

Ideologische Skeptische
(7%)

Progressive Ungeduldige
(26%)

Ambivalente Zweifelnde
(18%)

Prekäre Überzeugte
(7%)

Aktivierbare Optimistische
(27%)

Kostenbewusste Pragmatische
(15%)
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2.2Weitere Einstellungen zum 
Klimaschutz
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Progressive und Mitte befürworten Einhaltung beschlossener 
Klimaziele
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Weitere Einstellungen zum Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: neutral(5)/weiß nicht/keine Angabe.

Die Politik muss dafür sorgen, dass einmal beschlossene 
Klimaziele auch eingehalten werden.

8%8% 30% 41%16% 71%

12

2% 2%
10% 9%

40%

60%

97% 96%
77% 74%

36%
24%

Ungeduldige Überzeugte Optimistische Pragmatische Zweifelnde Skeptische
nach

Segment

Inwiefern stimmen Sie jeweils zu? stimme überhaupt nicht zu (0-1) stimme eher nicht zu (2-4)
stimme eher zu (6-8) stimme voll und ganz zu (9-10)



Alle Segmente sind sich einig, dass der Regierung ein klarer Plan 
fehlt
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Weitere Einstellungen zum Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: neutral(5)/weiß nicht/keine Angabe.

Die Regierung hat einen klaren Plan für den Klimaschutz 
in Deutschland.

30%26% 19% 6%56% 25%

13

51% 56% 55% 61% 63%
72%

32%
26% 26% 25% 22%

12%

Ungeduldige Pragmatische Optimistische Überzeugte Zweifelnde Skeptische
nach

Segment

Inwiefern stimmen Sie jeweils zu? stimme überhaupt nicht zu (0-1) stimme eher nicht zu (2-4)
stimme eher zu (6-8) stimme voll und ganz zu (9-10)
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Zufriedenheit mit der 
Bundesregierung und 
den Parteien beim 
Klimaschutz
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Misstrauischen gehen die Bemühungen zu weit, Progressiven nicht 
weit genug – auch die Mitte hält die Bemühungen für zu gering
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15 Zufriedenheit mit der Bundesregierung und den Parteien beim Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht.

Halten Sie die Anstrengungen der Bundesregierung beim Klimaschutz momentan für …?

3% 5%
24%

29%

69% 73%

12% 12%
25%

18%
13%

13%

83% 78%

47% 46%

14%
9%

Ungeduldige Überzeugte Optimistische Pragmatische Zweifelnde Skeptische
nach

Segment

Alle

viel zu groß

eher zu groß

genau richtig

eher zu gering

viel zu gering

13%

17%

17%

33%

16%

30%

49%



Wenn Sie mal an die Parteien in 
Deutschland denken, welche eine 
Partei kann am ehesten…?

keine Partei / 
weiß nicht

… sozial gerechten Klimaschutz betreiben. 34%

… eine Klimapolitik betreiben, die 

bestehende Arbeitsplätze sichert.
32%

… verhindern, dass mehr Klimaschutz zu 

teuer für normale Bürger wird.
32%

… eine Klimapolitik betreiben, die neue 

Arbeitsplätze schafft.
36%

… Klimaschutz und Wirtschaftswachstum 

verbinden.
32%

… dafür sorgen, dass Bürger finanziell von 

mehr Klimaschutz profitieren.
42%

… eine Klimapolitik für Menschen wie Sie 

betreiben.
33%

… sicherstellen, dass mehr Klimaschutz nicht

unsere Lebensqualität mindert.
37%

… Deutschland unabhängig von

ausländischen Energieimporten machen.
36%

… effektive Maßnahmen für den 

Klimaschutz voranbringen.
36%

Grüne stehen für effektive Maßnahmen, SD für sozial gerechten 
Klimaschutz; insgesamt große Zweifel an allen Parteien
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16 Zufriedenheit mit der Bundesregierung und den Parteien beim Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: andere Parteien/keine Angabe. *Wahlanteil berechnet für alle Wahlberechtigten.

15%

21%

17%

20%

22%

15%

18%

18%

18%

16%

17%

16%

15%

14%

13%

13%

13%

12%

11%

8%
15%* 22%* 11%* 5%* 19%* 5%*

12%

9%

8%

11%

11%

10%

15%

11%

14%

25%

3%

6%

5%

6%

9%

5%

4%

5%

4%

3%

9%

11%

14%

8%

9%

8%

10%

12%

11%

7%

7%

4%

6%

3%

2%

4%

4%

4%

2%

3%
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Erwartungen und 
Narrative für mehr 
Klimaschutz

V
er

tr
au

en
sf

ra
ge

 K
lim

as
ch

u
tz



Naturschutz

Gesundheit

Lebensqualität allgemein

Unabhängigkeit der Energieversorgung

Wirtschaftsstandort

Arbeitsplätze

Gerechtigkeit in Deutschland

Lebenshaltungskosten

Positive Auswirkungen durch mehr Klimaschutz bei Naturschutz & 
Gesundheit – steigende Lebenshaltungskosten als negativste Folge
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18 Erwartungen an und Narrative für mehr Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht.

Glauben Sie, dass mehr Klimaschutz in den folgenden Bereichen eher positive, eher negative oder eher keine Auswirkungen 
haben wird?

16%

23%

30%

31%

41%

45%

57%

68%

10%

28%

22%

15%

14%

16%

18%

12%

71%

41%

41%

48%

39%

35%

20%

16%

eher positive Auswirkungen eher keine Auswirkungen eher negative Auswirkungen



Netto

Unabhängig von ausländischen Energieimporten werden +58

Investitionen in Klimaschutztechnologien, um wirtschaftlich stark zu bleiben +55

Den Wirtschaftsstandort Deutschland langfristig stärken +50

Zukunftssichere Arbeitsplätze in Deutschland schaffen +49

Kein Klimaschutz ist teurer als Klimaschutz +46

Lebensqualität in Deutschland hoch halten +46

Um die Gesundheit der Bürger zu schützen +42

Deutschland sollte anderen Ländern ein Vorbild sein +30

Kostenersparnisse für Bürger durch geringere Energiekosten +27

Ambitionierter Klimaschutz sorgt für mehr Gerechtigkeit +6

30%

34%

36%

37%

26%

35%

33%

30%

30%

29%

44%

37%

33%

31%

42%

32%

32%

29%

26%

16%

74%

71%

69%

68%

68%

67%

65%

59%

56%

45%

Potenzial bei Narrativen zu Wirtschaft und Arbeitsplätzen
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Erwartungen an und Narrative für mehr Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: überhaupt nicht überzeugend(0-1)/eher nicht überzeugend(2-4)/neutral(5)/weiß nicht.

19

Hier lesen Sie nun einige Argumente für mehr Klimaschutz. Bitte geben Sie jeweils an, wie überzeugend Sie diese finden.

eher überzeugend (6-8) sehr überzeugend (9-10)
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Verantwortlichkeiten und 
Instrumente
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Wirtschaft und Industrie

Höhere Erwartungen an Wirtschaft, Politik und einkommensstarke 
Bürger*innen – aber auch an sich selbst
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21 Verantwortlichkeiten und Instrumente

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht.

Müssen die Folgenden Ihrer Ansicht nach zukünftig mehr für den Klimaschutz machen, weniger für den Klimaschutz 
machen oder genauso viel wie jetzt?

72%

17%

9%

mehr als bisher

genauso viel wie bisher

weniger als bisher

62%

16%

19%

mehr als bisher

genauso viel wie bisher

weniger als bisher

35%

43%

17%

mehr als bisher

genauso viel wie bisher

weniger als bisher

27%

42%

25%

mehr als bisher

genauso viel wie bisher

weniger als bisher

Bürger mit hohen Einkommen

Bürger mit mittleren Einkommen „Ich selbst“

Politik

Bürger mit niedrigen Einkommen

67%

21%

9%

mehr als bisher

genauso viel wie bisher

weniger als bisher

37%

53%

8%

mehr als bisher

genauso viel wie bisher

weniger als bisher



Klimafreundliches Verhalten 
unterstützen, z. B. durch finanzielle 

Förderung.

Förderung klimafreundlichen Verhaltens durch finanzielle Anreize 
wird favorisiert – aber Mehrheit auch offen für Verbote
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22 Verantwortlichkeiten und Instrumente

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht.

Es gibt verschiedene Ideen, wie die Regierung Klimaschutzziele vorantreiben kann. Wie bewerten Sie die folgenden jeweils?

38%

43%

9%

6%

sehr gut

eher gut

eher schlecht

sehr schlecht

Klimaschädliches Verhalten durch 
Gesetze verbieten.

Klimaschädliches Verhalten teurer 
machen, z. B. durch höhere Preise.

18%

29%

26%

23%

sehr gut

eher gut

eher schlecht

sehr schlecht

20%

35%

24%

16%

sehr gut

eher gut

eher schlecht

sehr schlecht

40%15% 49%

55%47%81%



Mehrheit für Verteuerungen nur unter Personen mit Haushalts-
Nettoeinkommen über 3.000 Euro
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Verantwortlichkeiten und Instrumente

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht.

Klimaschädliches Verhalten teurer machen, z. B. durch 
höhere Preise.

26%23% 29% 18%49% 47%

23

Es gibt verschiedene Ideen, wie die Regierung 
Klimaschutzziele vorantreiben kann. Wie bewerten 
Sie die folgenden jeweils?

sehr schlecht eher schlecht eher gut sehr gut

54% 50% 43%42% 45%
53%

weniger als
2.000 Euro

2.000-3.000
Euro

mehr als 3.000
Euro

nach
Einkommen
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Implikationen
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Implikationen 

25 Implikationen
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1. Keine Partei hat derzeit die „richtige“ Klimapolitik im Angebot – hier besteht 
Vakuum für ambitioniertere und planvolle Klimapolitik. 

2. Progressive und Mitte sehen bereits Notwendigkeit für Klimaschutz und müssen 
nicht mehr überzeugt werden – Misstrauische sind kaum überzeugbar.

3. Wirtschaft und Arbeitsmarkt als entscheidender Faktor. Mehrheit berichtet von 
finanziellem Druck, negative Auswirkungen von mehr Klimaschutz auf Wirtschaft 
und Arbeitsplätze werden erwartet.

4. Aber: Narrative pro Klimaschutz funktionieren in Bezug auf Wirtschaft und 
Arbeitsplätze.

5. Subvention von klimafreundlichem Verhalten klar favorisiert, aber Spielraum für 
Verbote.

6. Es braucht klaren Plan für mehr Klimaschutz! Die Mehrheit sieht diesen aktuell 
nicht.

7. Komplexität reduzieren – klimaschädliches Verhalten deutlich benennen, 
Wirksamkeit der Maßnahmen in einfacher, klarer Sprache benennen.



26

Exkurs Klimageld
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Idee des Klimageldes weitestgehend unbekannt

27

• Zahlen aus den letzten beiden Jahren zeigen uns, dass Klimageld wenig bekannt ist 
– eine Mehrheit hatte von einem Klimageld noch nichts gehört.

• Unabhängig davon hält ein Großteil das Klimageld zumindest 2022 und 2023 für 
eine gute Idee – insbesondere bei den Progressiven und in der Mitte (bei den 
Misstrauischen hingegen eher Ablehnung).

• Auch Idee Einnahmen aus dem CO2-Preis nicht an Bürger*innen zurückzuzahlen, 
sondern für mehr Klimaschutz zu investieren, kommt bei Progressiven, aber auch 
in der Mitte gut an. 
• Aber: Im direkten Vergleich entscheidet sich eine klare Mehrheit eher für eine Auszahlung, 

also für ein Klimageld, als für Klimaschutzinvestitionen.

• Konkreter individueller Nutzen aufgrund mangelndem Verständnis insgesamt sehr 
unklar – viele gehen davon aus, von einem Klimageld persönlich gar nicht zu 
profitieren → großer Aufklärungsbedarf!

Exkurs Klimageld
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